

全民健身 跑出乡村振兴加速度

本报讯(记者 魏静 通讯员 沈鸿升)金秋时节，硕果累累，五谷飘香。为欢庆第八届中国农民丰收节，伊通满族自治县景台镇范家村以“跑进美丽乡村、悦享田园风光”为主题的首届“新洋丰杯”全民健身快乐跑活动精彩上演。

蓝天下的范家村路口，已然成了百姓大舞台，好戏轮番登场。一对威风凛凛的大狮子随着舞师们的绣球翻转腾挪、左右跳跃，金色的狮头在阳光下划出一道道美丽的弧线；舞蹈队员踩着动感节拍翩翩起舞，彩扇翻飞间充满蓬勃向上的力量，与大秧歌的喜庆鼓点交织成一曲幸福欢歌；太极扇的刚柔并济与扇子舞的清新唯美交替上演，老人们看

得频频叫好，年轻人则跟着欢快的节拍轻摇曼舞，这场乡土味十足的开幕式表演，既暖了村民的心，也给参赛选手注入了满满的底气。

“我运动、我健康、我快乐。”赛前，参赛选手代表尹天竹由衷地说：“我的身体原来一直不太好，通过近几年的体育锻炼，感觉体质增强了不少，一口气连上个六七楼，再也不气喘吁吁的

了，这就是运动带来的效果。”

随着一声清脆的发令枪响，近百名选手如潮水般冲出起跑线。他们当中，有健壮的种粮农民，棕色的臂膀摆动间带着农活练就的力量；有扎着马尾辫的稚气少年，跑鞋踏过的村道满是青春的朝气；还有并肩奔跑的老朋友、老搭档，吆喝着互相鼓劲。5.5公里的赛道沿着田间村道向前延伸，脚下是平整的水泥路，两旁是一片片由墨绿渐呈金黄的“丰”景，风里飘来玉米与大豆的清香，选手们的身影穿过干净整洁的村庄、穿过充满希望的田野，奋力地逐梦前行。

在近40分钟的激烈角逐中，没人轻易放弃。有人用快走坚持，有人互相搀扶前行，赛道两侧此起彼伏的喝彩

声、欢呼声与田间玉米叶的“沙沙”声遥相呼应首尾相连。当选手陆续冲过终点时，人群瞬间爆发出雷鸣般的掌声。

范家村举办乡村快乐跑活动的消息不胫而走，引来周边十里八村的一众好手踊跃报名。来自公主岭市响水镇60岁的李长有，拍着自己胸前的号码，兴奋地说：“今天我竟然跑了前三，好高兴。感谢范家村为老百姓搭建这样一个放飞自我、快乐健康的舞台。”

一句“加油奔跑，范家真好！”成了活动的响亮口号。一场快乐跑活动，跑热了乡村的体育氛围，跑出了群众的幸福表情，也跑出了乡村振兴加速度。当健康与拼搏成为新风尚，美丽乡村的画卷正愈发清晰、鲜活而明亮起来。



目前，各地秋收已进入尾声，经过一年的辛勤耕耘，农户们收获满满。这是梨树县刘家馆子镇一农户正在卸下收获的玉米。

本报记者 魏静 摄

丰收田野翻金浪 农户欢笑粮满仓

双辽市柳条乡玉米喜获丰收

本报讯(记者 魏静 通讯员 姜雨涵)金秋时节，玉米进入集中收获期。双辽市柳条乡的农户们抢抓晴好天气，以“机收+人力”协同作业模式全力推进收割，4000公顷玉米田间翻涌金色浪涛，田间地头处处是繁忙的丰收图景。

走进柳条乡吉星里村田地中，首先映入眼帘的是比人高的玉米秆，饱满

的玉米棒裹着金黄的苞叶，轻轻一掰就能看见金黄籽粒泛着油光。3台大型玉米收割机在田间穿梭，机械轰鸣声中，玉米植株被快速卷入，摘棒、剥皮、输送一气呵成，成串的玉米棒顺着传送带落入运输车厢，不一会儿就堆成了“小山”。

“今年雨水、光照都赶得好，12公顷玉米，每0.07公顷产能超600公斤！”

种植大户杨海龙站在田埂上，看着满载玉米的卡车驶向粮仓，眼角的笑意藏不住，“按现在的市场价算，今年能多赚近2万元，明年还想再扩种一些！”

吉星里村党支部书记李艳艳介绍，村里玉米田已进入收割尾声，得益于适宜的气候条件和科学种植技术，给玉米生长创造了良好的条件，全村的玉米长势格外喜人，目前收割进度已达80%，

预计5天内就能完成全部收割，确保颗粒归仓。

不仅是吉星里村，整个柳条乡的玉米都迎来丰收。据统计，今年全乡玉米种植面积达4000公顷，预计总产量超3.5万吨，按当前收购价计算，总产值将突破5000万元。金灿灿的玉米不仅填满了农户的粮仓，更鼓了大家的钱袋子，为区域粮食安全筑牢了根基。

抓晴天 抢秋收

停炉为用户安装调试。

在武城县武城镇东贾村，41岁的种粮户王为正在地头指挥一台履带式收割机作业。“这是今年花了十多万元买的收割机，就奔着能下泥地买的。”王为说。

记者从德州市农业部门了解到，截至10月16日，当地已投入各类收获机械1666台(套)，其中自有机械870台(套)，外调796台(套)。同时，全市441台烘干机全面启动，日烘干能力达6.9万吨。

有的农户抢收抢售、抢烘抢晾，有的依然有底气“按兵不动”。

“你瞧，我们地里的玉米秆还是绿的，还能挺几天。天气预报说周末还有降水，等下过雨我们再开始收。”德州市平原县德龙玉米种植专业合作社理事长朱庆斌说，合作社流转了2000

多亩地，由于对玉米品种习性比较了解，他们种植管理比较精细，为玉米丰收创造了空间。

平原土地鲁望农业发展有限公司种植经理何石宝也做出了类似的的选择。“这两天我们先找来两台改装后的履带式收割机，先下地试试。等19日前后，再大规模下田作业，计划用一周时间完成2万亩玉米的收获和晾晒。”何石宝指着晾晒场上停放的几排大马力农机说。

在德州，秋收牵动着各方心弦。当地组织起7200余人的“三秋”生产帮包指导组；各县市区成立了多支“秋粮抢收志愿服务队”；国网德州供电公司协助粮食烘干服务点排查消除隐患40余处，并对符合条件的企业落实农业生产优惠电价政策。

(萧海川)

多维度夯实大国粮仓产能根基

郁静娴

振兴论坛

粮食领域近期的两则新闻，结合起来看，颇有启示意义。

一则 是，《永久基本农田保护红线管理办法》正式向社会公布，自10月1日起施行。

另一则是，我国探索建立黄淮地区、东北地区粮食生产技术创新高地，引导科技成果到粮食主产区示范应用和集成配套。

4亿多人口的中国，在任何时候都必须自力更生保自己的饭碗。藏粮于地、藏粮于技战略持续向纵深推进，对于提高粮食生产能力保障水平、夯实大国粮仓根基的重要性，再怎么强调都不为过。

粮食安全始终是战略问题，我们的着眼点不仅仅是一时产粮的多与少，更要看底细牢不牢、根基稳不稳。特别是，我国耕地面积有限，一些农作物单产水平与国际先进水平仍有明显差距，必须切实加强耕地保护和合理利用，同时瞄准农业科技这一活跃变量做文章，在单产上挖掘更多潜力。

今年以来，在干旱、高温、强降雨等一系列天气影响下，我国先后实现夏粮稳产、早稻增产，秋粮面积稳中有增，秋粮长势正常偏好，这些都为夺取全年丰收积累了良好的基础和条件。良好“丰景”离不开一环扣一环的精细田管，也进一步印证了在地、技、人等方面运用正确策略、构建合理机制、付诸有效治理的重要性。

耕地情况关乎每一粒收成。近年来我国围绕耕地数量和质量双向发力，从全面落实耕地保护党政同责，到实施黑土地保护工程，再到稳步推进高标准农田建设，牢牢守住粮食生产的命根子。此次《永久基本农田保护红线管理办法》进一步明确永久基本农田划定、管控、保护的原则，促进

“优进劣出”，从制度上进一步夯实了稳产增收的基本盘。

土生万物，耕地的高效合理利用同样不容忽视。近年来我国加快推动良田、良种、良机、良法融合，去年单产提升对粮食增产的贡献已超过八成。在东北，黑土地保护利用精准配置模式成为保障和提升黑土地肥力、实现黑土地保护与农业生产平衡的重要举措。河南作为重要的粮食主产区，去年下半年就提前启动了农村沟渠连通集中整治，并加快推进区域农机服务中心建设。下一步，创新做好耕地高效利用的大文章，单位面积上的产能潜力还会不断释放。

加快向科技要粮食产能，很大程度上取决于科技效能如何发挥。越来越多地方已经意识到，一两块示范田增产不稀奇，关键在于如何将点上的高产攻关转化为大面积的现实产能，实现区域性的均衡增产。我国探索建立黄淮地区、东北地区粮食生产技术创新高地，瞄准的正是科技创新链条上的堵点，通过集聚科研院所、企业等各方资源，构建高效的农业科技创新协同攻关体系，提升创新整体效能，加速打造更多实实在在的大田应用场景。

也要看到，粮食归根究底要靠人来种。近年来，不少主产区在深入实施藏粮于地、藏粮于技战略的同时，愈发重视激发粮农的内生动力。小农户作为种粮主力军，其生产积极性有赖于通过种粮补贴、最低收购价等机制切实保护好。今年中央一号文件明确提出，“健全新型农业经营主体扶持政策同带动农户增收挂钩机制”。一些地方通过组织开展粮王大赛、分层分类培训等方式，引导大户、农场主等主体在粮食单产提升行动中挑大梁。推动各类惠农农机政策持续提升精准度和覆盖面，必能不断激发各类粮食生产主体的积极性。

眼下秋意渐浓，沃野遍布对丰收的希冀。围绕地、技、人等关键要素，多维度提升粮食产能、保障国家粮食安全，大国经济的底气将更加坚实。

让乡村沐浴文明新风

——国新办发布会聚焦文明乡风建设

文明乡风建设关乎乡村全面振兴的成色和质量，关乎全社会文明程度。近日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍文明乡风建设和举办中国文明乡风大会有关情况。

搭建平台，广泛汇聚合力

记者从发布会上了解到，中国文明乡风大会将于10月29日至30日在陕西西安首次举办。

中央精神文明建设办公室专职副主任胡凯红表示，举办中国文明乡风大会，旨在搭建文明乡风建设的社会参与、成果展示、交流学习平台，集中各方面智慧和力量，共同探讨文明乡风建设的路径和办法。

大会除主会场活动外，将围绕党的创新理论进村入户、深化农村移风易俗、保护传承农村文化遗产、“村字号”文化体育发展议题设置4个分会场。同时，大会期间还将开展全国移风易俗优秀文艺节目集中展演并举办“村BA”群众性体育活动。

“一方面，我们将突出陕西特色，全面展示陕西在文明乡风建设、农业农村现代化方面的探索成果。另一方面，还将有来自全国各地的专家学者、乡土文化能人、青年人才、正能量网络名人、县乡村基层党组织代表等介绍经验、传经送宝。”谈及大会筹备情况，陕西省委常委、宣传部部长孙大光说。

文明乡风建设，农民群众是主体。胡凯红介绍，本次大会汇聚了众多农民代表与村文书，大家将围绕文明乡风建设交流实践经验、分享心得体会，现场展演的优秀节目也多为农民群众自编自导自演。

破除陋习，减轻群众负担

文明乡风，移风易俗是关键。近年来，相关部门健全各部门间协同配合机制，聚焦整治高额彩礼、大操大办、厚葬薄养、农村赌博等突出问题出台专项文件，为各地在实践层面提供了具体、可操作的政策工具箱。

与此同时，农业农村部等部门在全国范围部署开展农村移风易俗专项整治，各省也都结合实际发布了实施方案，形成了县级负责、乡镇、村抓落实，社会力量广泛参与的良好局面。

陈规陋习得到一定程度遏制，也减

轻了群众的心理和经济负担。聚焦下一步工作，农业农村部副部长江文胜在发布会上表示，农业农村部将同中央有关部门指导各地按照法定程序深化村规民约修订工作，鼓励在尊重农民群众意愿基础上，对农村彩礼金额、礼金限额以及农村宴席可办理的类别、桌数、菜品费用等提出倡导性标准，并鼓励各地因地制宜明确婚丧用品和服务指导价目表。

如何把移风易俗融入乡村治理体系？江文胜表示，要充分发挥村民议事会、红白理事会、道德评议会等方面作用，引导群众自我服务、自我管理。严格执行村干部管理监督，使其在遵守村规民约、推进移风易俗中展现榜样力量。

以文化人，丰富精神生活

把乡村丰厚的文化资源转化为治理动能，是文明乡风建设的重要课题之一。

各地把“村字号”文化体育活动作为推进文明乡风建设的重要抓手，“村超”“村BA”等成功出圈，以体育之名，让文化唱戏，“文化+乡村”带动村民富了口袋。

“‘村字号’文化体育活动成为弘扬正能量的重要阵地，健康向上的文体活动，带动群众走下‘酒桌’‘牌桌’，走上舞台、看台，也展现了新时代农民积极向上、团结奋进的精神风貌。”江文胜说。

农村文化遗产蕴含着博大的农耕智慧、淳朴的家风民风、独特的生态景观等，对传承中华优秀传统文化、促进乡村产业发展、培育文明乡风具有多重价值。

“通过非遗工坊、民俗展演、文化雅集等形式，让传统民俗和现代生活有机融合，深挖黄河文化蕴含的丰富内涵，推动勤俭持家、邻里互助等文明理念融入村规民约。”发布会上，孙大光分享了陕西以文化资源赋能文明乡风建设的实践与经验。

胡凯红表示，农村承载了乡土记忆、文明记忆，要保护好农村地区的文物古迹、乡土建筑、名镇名村、历史街区、传统村落、非遗民俗等文化遗产，特别是要建好用好村史馆。还要建好乡村书院、文化礼堂等文化空间，不断满足农民群众对精神文化生活的新需求、新期待。

(王子铭)